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Ο έρωτας στα χρόνι f -* ¦ M. 

της Τ¬ 

Ο γάλλος διανοούµενος µε τους φανατικούς οπαδούς και 
τους φανατικούς πολέµιους µιλά για τα µεγάλα ζητήµατα των 
ηµερών λίγο πριν ano την επίσκεψη του, την Τριτη, ©την Αθήνα 

ΓράφηηΜικέλαΧ€ψττουΜρη   

To ότι ένας ασθενής πάσχει από καρκίνο 
δεν σηµαίνει και ότι πρέπει να φάει µια 
σφαίρα στο κεφάλι. Αυτό θα πρέπει ya 
το καταλάβει n Ευρωπαϊκή Ενωση σε σχέση 

µε την Ελλάδα...». Ακούγοντας αυτά τα λόγια στό 
τηλέφωνο, σκέφτεται κανείς πως το κίνηµα των Νέων 
Φιλοσόφων µπορεί να γέρασε, ο Πασκάλ Μπρικνέρ 
όµως, εξέχον µέλος τους κάποτε, καλά κρατεί. Στα 
64 του διατηρεί το σπινθηροβόλο πνεύµα, την αιχµηρή 
γλώσσα και την κριτική µατιά του στη σηµερινή πραγµατικότητα, 

και µε αυτές τις αποσκευές έρχεται στην 
Αθήνα στις 27 Νοεµβρίου. Στο µεταξύ µίλησε στα «ΝΕΑ» 
για τα µεγάλα ζητήµατα των ηµερών και φυσικά για τον 
έρωτα, «που πρέπει µε κάθε τίµηµα να διατηρήσει την 
αµφισηµία του». 
Μοιάζει οξύµωρο, αλλά ο προτεστάντης Μπρικνέρ πέρασε 

όλα του τα µαθητικά χρόνια σε ένα περιβάλλον 
θρησκευτικό µε δασκάλους ιησουίτες σε ένα από τα λεγόµενα 

«ελεύθερα» γαλλικά σχολεία. «∆εν είµαι πιστός», 
λέει σήµερα, «και έχω καταγγείλει τις παρεκκλίσεις του 
καθολικισµού σχολιάζοντας τις δυτικές κοινωνίες λ.χ. 
στον "Πειρασµό της αθωότητας" ή στην "Τυραννία της 
µεταµέλειας" (Εκδ. Αστάρτη), δεν µου αρέσει όµως ο 
διάχυτος αντικληρικαλισµός που βλέπω. Στο κάτω κάτω, 
οι δηµοκρατικές αξίες της συµπόνιας, της ισότητας, 
της δικαιοσύνης είναι θεµελιώδεις στη διδασκαλία του 
Ευαγγελίου...». 
Π' αυτά και για άλλα παρόµοια ο γάλλος διανοούµενος 
µοιάζει ουχνά αντιφατικός. ∆εν δίστασε να υποστηρίξει 
την αµερικανική επέµβαση οτο Ιράκ το 2003 και τον 
πόλεµο στη Γιουγκοσλαβία µεταξύ 1992-1999, ενώ 
καταδίκασε τα βασανιστήρια οτο Αµπου Γκράιµπ και στο 
Γκουαντάναµο. Ειδικεύθηκε επιστηµονικά στα προβλήµατα 

του Τρίτου Κόσµου, στάθηκε δίπλα στους «παρίες» 
το 1985 µε το µυθιστόρηµα του «Γενέθλια γη» (Λιβάνης), 
προβάλλει όµως ενστάσεις στα οικολογικά προτάγµατα 

που φρενάρουν τις αναπτυξιακές µεταρρυθµίσεις. 

Υποστήριξε τον Σαρκοζί το 2007 στον β' γύρο των 
. προεδρικών εκλογών και σήµερα στηρίζει τον Ολάντ. 
\ Καταδίκασε την επιρροή που ασκούσε ο µαρξισµός 
~στον ιντελιγκέντσια κατά τις δεκαετίες του '70 και του 

'80 και σήµερα ζητά µια «έξυπνη Αριστερά», που «να 
κατεβεί προς την εργατική τάξη και τους µετανάστες». 
f a σχολιάζει αυτά στα παρεµβατικά δοκίµια του και 
είναι από τους λίγους συγγραφείς που καλλιεργεί αυτό 
το είδος παράλληλα και εξίσου συστηµατικά µε τη λογοτεχνία. 

Εγινε δηµοφιλής το 1981 µε το µυθιστόρηµα 
«Τα µαύρα φεγγάρια του έρωτα», που έγινε ταινία από 
τον Ροµάν Πολάνσκι, και δύο χρόνια αργότερα γράφει 
το δοκίµιο «Ο λυγµός του λευκού ανθρώπου» για την 
υποκρισία των «πολιτισµένων» φιλάνθρωπων απέναντι 
στους «βαρβάρους». Συνολικά έγραψε εννέα µυθιστορήµατα 

µε τελευταίο τον «Μικρό µου σύζυγο» (2007) 
και έπειτα αφοσιώθηκε στα κείµενα πολεµικής. Αλλά 
τώρα, επιστρέφει ξανά στο µυθιστόρηµα µε το «Σπίτι των 
αγγέλων» που θα κυκλοφορήσει σε δύο µήνες (Εκδ. 
Grasset). θέµα του οι άστεγοι του Παρισιού.Ή, όπως 
το θέτει ο ίδιος, «εκείνοι που απορρίφθηκαν από τον 
καππαλισµό». Είναι ένα µυθιστόρηµα που αποτυπώνει 
τις αγωνίες τους, εστιάζοντας οτο κέντρο της σηµερινής 
Γαλλίας, n οποία κατά τον συγγραφέα βρίσκεται σε 
δεινή θέση - κάτι που ανατρέπει, λέει, την ισορροπία 
δυνάµεων στην Ευρωπαϊκή Ενωση. 
«Εάν n EE καταρρεύσει οικονοµικά, θα καταρρεύσει και; 
βιολογικά», τονίζει στα «ΝΕΑ». «Και τότε θα βιώσουµε 
τη µεγαλύτερη καταστροφή µετά τον B' Παγκόσµιο 
Πόλεµο. Και αυτό παρότι στην ουσία της n Ευρώπη 
παραµένει µια εύπορη ήπειρος...». Κατά τον Μπρικνέρ, 
λοιπόν, n κατάσταση είναι «εξαιρετικά κρίσιµη καθώς 
διακυβεύεται όχι απλώς µια οικονοµική χρεοκοπία της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης αλλά µια χρεοκοπία και φιλοσοφική 

και πολιτική». Η EE, όπως λέει στα «ΝΕΑ», του θυµίζει 
τα σπίτια που είδε στην Ασία να τα ροκανίζουν από µέσα 
οι τερµίτες. «Είναι ένας γίγαντας µε πήλινα πόδια». Με 
ανάλογες εικόνες εκτυλίσσεται και n συνέντευξή του. 

-* ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙ∆Α 24 
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Η περίπου αβοτερή 
σιροφή τον Μπρικνέρ 

Οπιο µεγάλος από τους συλλογικούς 
φόβους µου αφορά την Ευρώπη 
που έχει πάψει να πιστεύει 

στον εαυτό της σε µια εποχή 
µάλιστα που n διεθνής κατάσταση είναι εξαιρετικά 
κρίσιµη. Φοβάµαι διότι διακυβεύονται οι ελευθερίες 
των παιδιών µας». 
Ο Πασκάλ Μπρικνέρ ως «νέος φιλόσοφος» δεν 
είχε ποτέ το αλαζονικό ύφος ενός Μπερνάρ-Ανρί 
Λεβί ή ενός Αλέν Φινκελκρότ. Και µοιάζει πλέον να 
έχει διαχωρίσει τη θέση του από τους 
παλιούς συνοδοιπόρους του, που έτσι 
κι αλλιώς ως κίνηµα αµφισβήτησης της 
αριστερής σκέψης έχασαν την αίγλη 
τους, καθώς παγιδεύτηκαν σε µια συντηρητική 

µατιά στα πράγµατα και σε 
αµφιλεγόµενες πολιτικές εµπλοκές. 
Στη µακρά τηλεφωνική συνέντευξη που 
έδωσε λοιπόν στα «ΝΕΑ» µε αφορµή 
την οµιλία του την ερχόµενη Τρίτη στην 
Αθήνα, ακουγόταν πολύ προβληµατισµένος 

για το µέλλον των ευρωπαϊκών 
κοινωνιών. Και έδειξε ότι οι φόβοι του 
δεν αφορούν µονάχα την οικονοµία, αλλά µπαίνουν 
βαθιά στα θέµατα της κοινωνικής συνοχής και φθάνουν 

µέχρι τα κρεβάτια των Ευρωπαίων. Μην ξεχνάµε 
πως υπήρξε από τους διανοούµενους που έκαναν 
οπµαία τους τα ερωτικά ζητήµατα. 
«Η Ευρώπη πίστευε πως είχε νικήσει τον φασισµό και 
τον κοµµουνισµό», µου είπε. «Κι όµως τώρα µοιάζει 
να υποκύπτει εξοντωµένη από την ίδια της την προδοσία 

απέναντι στις αξίες της και στους συλλογικούς 
της στόχους. Παραχώρησε στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα 

το δικαίωµα να υπαγορεύει νόµους ερήµην του 
κόσµου της εργασίας και επέτρεψε στις ανισότητες 
να γιγαντωθούν. Αυτό το λέω εγώ "αυτοκτονία του 
καπιταλισµού"...». - Αρα τι; Χρειαζόµαστε έναν άλλο 
καπιταλισµό; «Οχι, φυσικά. Εκείνο που χρειαζόµαστε 
είναι µια άλλη µορφή οικονοµίας που να αναπτύσσεται 

προς όφελος όλων των κοινωνικών οµάδων. 
∆εν είναι µονάχα n ανεργία που έφτασε στα ύψη. 
Ποτέ δεν έβλεπες γύρω σου τόσο κόσµο να είναι 
σαν χαµένος...». - Μα, και n Αριστερά το λέει αυτό... 

To εξώφυλλο του 
τελευταίου βιβλίου του 

«Εγώ ήµουν πάντα κοντά στους σοσιαλιστές. Και σήµερα 
υποστηρίζω µια Αριστερά φιλελεύθερη, µε την 

πολιτική έννοια του όρου. ∆ιότι πιστεύω, πως αυτός 
ο χώρος (ο.ο.: ο Μπρικνέρ µε τον όρο «Αριστερό» 
εννοεί τους γάλλους σοσιαλιστές) πάσχει από τους 
µποέµ µπουρζουάδες. Κι έχει ξεχάσει πως οφείλει να 
στρέψει την προσοχή του προς τους µπ προνοµιούχους, 

να πάψει να ρίχνει ευθύνες στον απλό κόσµο, 
να κατεβεί µέχρι τους εργάτες και τους µετανάστες 
που είναι οι µεγάλοι χαµένοι του νεοφιλελευθερπ 

σµού». Τι νόηµα είχαν τότε σι βολές 
κατά της πολυπολίτισµικότητας και τα 
περί «ρατσισµού των αντιρατσιστών»; 
«Στη Γαλλία σι "µετανάστες µε χαρτιά" 
έχουν ίσα δικαιώµατα µε τους Γάλλους 
και είναι αφοµοιωµένοι στην κοινωνία, 
ενώ στον αγγλοσαξονικό κόσµο αλλά 
και στην Ολλανδία κ.α. µένουν κλεισµένοι 

στις δικές τους κοινότητες, "φυλακίζονται 
στην ταυτότητά τους", κάη µε το 

οποίο είµαι αντίθετος, καθώς συντηρεί 
τις διακρίσεις. Ξεκίνησε ως θετικό µε 
την αναγνώοιση των δικαιωµάτων των 

οµοφυλοφίλων, αλλά εξελίχθηκε αρνητικά. Και είναι 
ένα ζήτηµα που ξαναµπαίνει σήµερα µε το κύµα 

µεταναστών στην Ευρώπη του Νότου και µε το δεδοµένο 
ότι οι περισσότεροι είναι µουσουλµάνοι...». 

- Η άνοδος της Ακροδεξιάς στην Ευρώπη σχετίζεται 
και µ' αυτό; «Φυσικά, αλλά όχι µόνο. Η Ακροδεξιά 
είναι µισαλλόδοξη, αλλά εµφανίζεται και ως n µόνη 
που φροντίζει τον λευκό ανθρωπάκο, τον χτυπηµένο 

από την κρίση. Ξέρετε πόσοι ψηφοφόροι του ΚΚ 
Γαλλίας έκαναν στροφή προς το Εθνικό Μέτωπο 
των Αε Πεν; ΓΓ αυτό είναι ολέθριο το ότι n EE ξέχασε 
τις ανθρωπιστικές αρχές της». - Φαίνεται ωστόσο 
να αναπτύοοεται µια αλληλεγγύη ανάµεσα στους 
τραυµατισµένους λαούς του Νότου. Ισως αυτό να 
είναι το όπλο τού αύριο... «Οι συγκεντρώσεις µε τα 
"Οχι" προκαλούν εκρήξεις βίας και δεν είναι αποτελεσµατικές. 

To κρίσιµο δεν είναι τι γίνεται στους 
δρόµους, αλλά τι γίνεται στην πολιτική. ∆ιότι αυτή την 
ώρα n Ευρωπαϊκή Ενωση ετοιµάζεται να σκοτώσει 
τους λαούς για να... τους σώσει!». 

V J 

Φιλόσοφος και µυθιστοριογράφος, 
ο Πασκάλ Μπρικνέρ θα βρίσκεται την 

Τρίτη στην Στέγη Γραµµάτων και 
Τεχνών του Ιδρύµατος Ωναση για µια 

συζήτηση µε τον δηµοσιογράφο 
Γιωργο Αρχιµανδρίτη, όπου ο έρωτας 

θα έχει κεντρική θέση 

Μεγαλείο 
και τραγωδία 
«Η Ελλάδα µπήκε στην ευρωζώνη 

για να προστατευτεί, 

όπωε καταφεύγουµε σε ένα 

σπίτι για να γλιτώσουµε από 

την καταιγίδα, και τώρα κινδυνεύει 
επειδή καταρρέει n 

σκεπή...». Ο Μπρικνέρ ακούγεται 

ευαίσθητοβ στα προβλήµατα 
Tns ελληνικήβ 

οικονοµια^ και θεωρεί nous 
είναι άρρηκτα δεµένα µε τη 

δοµική κρίση Tns Ευρωπα^· 

Kris Evouons, «n οποία θα 

έπρεπε είτε να καταργήσει το 

χρέοε και για την Ιταλία, την 

Ισπανία, την Πορτογαλία, είτε 

να το επιµηκύνει στα 20-30 

χρόνια». 

Πρωτοεπισκέφθηκε, λέει, την 

Ελλάδα στα µέσα του 70, 

«όταν n χώρα έβγαινε από τη 

δικτατορία και στον αέρα 

υπήρχε µια υπόσχεση ανάκαµψηε 

για όλουε». Από τότε 

ερχόταν συστηµατικά και σήµερα 

νιώθει «µια συγκίνηση 

αλλά και µια λύπη. Σφίγγεται 

n καρδιά µου να Βλέπω αυτή 

τη χώρα να γυρίζει 50 χρόνια 

πίσω...». Και u>s διανοούµεvos 

έχει µια συµβουλή να 

δώσει: «Αξίζει να ξαναδιαβάσουµε 

tous apxaious έλληvzs 

φιλοσόφουβ Tns 

κλασικήβ περιόδου. Εζησαν 

µεγάλεε συγκρούσειε και µεγάλεε 

ανακατατάξει και στη 

σκέψη tous υπάρχουν όλα τα 

διδάγµατα για να αντιµετωπίσει 

κανείε τη σηµερινή κατάσταση. 

Κανέναε άλλοε δεν 

έχει µιλήσει τόσο απλά µε µηνύµατα 

που έχουν τόσο Βά6os». 

...και οι διαφορετικές οπτικές για τον έρωτα 
ΟΠασκάλ Μπρικνέρ διατηρεί λοιπόν ακµαία 

την πολεµική του διάθεση. Ακόµη και για 
το ζήτηµα του έρωτα, όπου, κατά τη γνώµη 

του, αποτυπώνεται σε µεγάλο βαθµό το προφίλ µιας 
κοινωνίας. Εδώ σι απόψεις του συγκρούονται µε 
εκείνες του κορυφαίου διανοητή της γαλλικής Αριστεράς 

και άλλοτε µαοϊκού, Αλέν Μπαντιού, που την 
περασµένη εβδοµάδα άνοιξε ένα τριήµερο συνέδριο 
φιλοσοφίας υποστηρίζοντας ότι «n επανεφεύρεση 
του έρωτα θα σηµάνει και την επανεφεύρεση της 
σκέψης». Ο Μπρικνέρ διαφωνεί, όπως µου είπε. «Τον 

έρωτα πρέπει να βιώσουµε στην τραγική και στη θαυµαστή 
του διάσταση, ενώ το να τον επανεφεύρουµε, 

µου ακούγεται σαν να θέλουµε να τον εξαγνίσουµε 
και να τον µετατρέψουµε σε συναίσθηµα αποκλειστικά 

θετικό. Οµως n λέξη αυτή, στα γαλλικά τουλάχιστον, 
σηµαίνει και επιθυµία και γενναιοδωρία 

και εγωισµό και αµφιβολία κ.ο.κ. Αυτή n αµφισηµία 
πρέπει να διατηρηθεί πάση θυσία». 
Ωστόσο ο Μπαντιού το πάει πιο µακριά υποστηρίζοντας 

µια επανενεργοποίηση του ερωτικού πάθους 
ως µιας στάσης στη ζωή που µας βοπθά να αποδε¬ 

χτούµε την ιδέα του Αλλου δίπλα µας και που αντιστρατεύεται 
την κυρίαρχη λογική του συµφέροντος. 

«Εγώ έχω ενστάσεις µε τη χρήση του έρωτα στην 
πολιτική", απαντά ο Μπρικνέρ, που πάντως το 1975 
εστίασε το διδακτορικό του στη «Σεξουαλική χειραφέτηση 

στη σκέψη του Φουριέ» (µε επιβλέπουσα 
την Κρίστεβα), ενώ το 1981 µίλησε για τη σκοτεινή 
πλευρά του ερωτισµού στο µυθιστόρηµα «Μαύρα 
φεγγόοια του έρωτα» και πρόσφατο έγραψε τα δοκίµια 

«To ερωτικό παράδοξο» (2009) και «Ο γάµος 
από έρωτα έχει αποτύχει;» (εκδ. Πατάκη). «Ο έρωτας 

έχει πια ενταχθεί στον κοινωνικό κανόνα και φυσικά 
n σεξουαλική απελευθέρωση είναι προτιµότερη οπό 
την καταπίεση. Πέρα από αυτό όµως, δεν βλέπω 
άλλη πρόοδο. Αντίθετα, βλέπω τους έφηβους να 
µαθαίνουν τον έρωτα µέσα από την πορνογραφία 
και να περιορίζουν τις ερωτικές σχέσεις σε µια σειρά 
στάσεων, και βλέπω τη γενιά µου να υπερηφανεύεται 
για την ανηθικότητά της, ενώ οι έρευνες 30 χρόνια 
τώρα δείχνουν ότι τα προβλήµατα των ερωτικών σχέσεων 

παραµένουν αναλλοίωτα: είναι n στύση για τους 
άντρες και n απουσία οργασµού για τις γυναίκες». 

λοξή µατιά Tns Μικέλα* 
Χαρτουλάρη 

mxanaidclnet.sr 

αβοτερή Μεγαλείο 
και τραγωδία 
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